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Απαντήσεις στις ερωτήσεις Ιστορίας Α΄ Γυμνασίου (σελ. 49)   

Αρχαϊκή Εποχή (800 – 479 π.Χ.), 5. Αθήνα: Πορεία προς τη Δημοκρατία 

 

Ερώτηση 1  

Τι ήταν η σεισάχθεια και γιατί πήρε αυτή την ονομασία; 

 

Απάντηση  

Ήταν διάταγμα του Σόλωνα το οποίο απαγόρευε τη στέρηση της προσωπικής 

ελευθερίας κάποιου εξαιτίας της μη έγκαιρης αποπληρωμής κάποιου χρέους. 

Ονομάστηκε έτσι, διότι απομάκρυνε τα βάρη από όσους αδυνατούσαν να 

πληρώσουν τα χρέη τους (σείω + άχθος = απομακρύνω τα βάρη κάποιου). 

 

 

Ερώτηση 2 

Με τον Κλεισθένη, γράφει ο Αριστοτέλης, «δημοκρατικωτέρα πολύ της Σόλωνος 

εγένετο η πολιτεία». Να μεταφράσετε τη φράση και να εξηγήσετε το νόημά της. 

 

Απάντηση  

Η φράση αυτή μεταφράζεται ως εξής: «το πολίτευμα έγινε πολύ πιο δημοκρατικό 

από αυτό (το πολίτευμα) που επέβαλε ο Σόλωνας». Αυτό σημαίνει ότι ο Κλεισθένης 

έθεσε τις βάσεις της γένεσης του δημοκρατικού πολιτεύματος στην Αθήνα, αλλά και 

παγκόσμια. Γιατί ο Σόλωνας, αν και ευνόησε σε πολλά τις λαϊκές τάξεις, γενικά 

ακολούθησε μια μεσαία γραμμή, προσπαθώντας να ικανοποιήσει τα αιτήματα και 

των πλουσίων και των φτωχών. Ο Κλεισθένης, για πρώτη φορά στην ιστορία του 

ανθρώπου, έκανε προσιτή την εξουσία στα κατώτερα στρώματα. Όλοι οι πολίτες της 

πόλης - κράτους συμμετέχουν πλέον ισότιμα στους θεσμούς του κράτους. Ο λαός 

αρχίζει να αντιλαμβάνεται τη δύναμή του και συνειδητοποιεί το ρόλο του στην 



 

 

 
 

 
 

 

     www.arnos.gr                   …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 
 

 

                2 

εξέλιξη της κοινωνίας μέσα από τη συμμετοχή του στα θεσμικά όργανα της 

πολιτείας. 

 

 

Ερώτηση 3 

Τι ήταν η Εκκλησία του Δήμου; Ποιο ήταν το αντίστοιχο σώμα στο σπαρτιατικό 

πολίτευμα; 

 

Απάντηση  

Εκκλησία (= ρ. εκκαλώ = καλώ για συγκέντρωση) του Δήμου (= οι πολίτες μιας 

περιοχής) ονομαζόταν η συνέλευση του λαού η οποία αποφάσιζε για βασικά 

ζητήματα της Αθήνας. Αντίστοιχο σώμα στη Σπάρτη ήταν η Απέλλα, όπου 

συμμετείχαν οι γνήσιοι Σπαρτιάτες (που είχαν και πλήρη δικαιώματα). Στην Απέλλα 

απλά επικύρωναν τις αποφάσεις δια βοής. 

 

 

Ερώτηση 4  

Καταγράψτε με τη σειρά την εξέλιξη του πολιτεύματος (αριστοκρατία, 

δημοκρατία, τυραννίδα, βασιλεία) και τοποθετήστε με χρονική τάξη τα πρόσωπα 

που έπαιξαν ρόλο στην εξέλιξη του πολιτεύματος στην Αθήνα (Κύλωνας, 

Δράκοντας, Σόλωνας, Πεισίστρατος, Κόδρος). 

 

Απάντηση  

Η σειρά είναι η ακόλουθη: βασιλεία, αριστοκρατία, τυραννίδα, δημοκρατία. Η σειρά 

των προσώπων είναι: Κόδρος, Κύλωνας, Δράκοντας, Σόλωνας, Πεισίστρατος. 
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Β. Απαντήσεις στις Ασκήσεις – Δραστηριότητες που αξιοποιούν τις 

πηγές (σελ. 37, σχ. βιβλίου) 

 

Ερώτηση 1  

Αντίγραφο ρωμαϊκών χρόνων, το οποίο πιστεύεται ότι εικονίζει τον Σόλωνα τον 

Αθηναίο, έναν από τους επτά σοφούς της αρχαιότητας. (Νεάπολη Εθνικό 

Μουσείο). Ποιοι ήταν οι άλλοι έξι σοφοί; (σελ. 52, σχ. βιβλίου) 

 

Απάντηση  

Οι σοφοί της αρχαίας Ελλάδας ήταν επτά: 

 Περίανδρος ο Κορίνθιος 

 Βίας ο Πριηνεύς (από την πόλη Πριήνη) 

 Σόλων ο Αθηναίος  

 Θαλής ο Μιλήσιος  

 Χείλων ο Λακεδαιμόνιος  

 Πιττακός ο Μυτιληναίος  

 Κλεόβουλος ο Ρόδιος 

 

 

 

Επιμέλεια:  Ειρήνη Καραγεώργου - Φιλόλογος 



 

 

Γυμνάσιο: 9.000 μαθήματα με βίντεο-διδασκαλία  

για όλο το σχολικό έτος μόνο με 150 ευρώ! 
 

 

Μελέτη όπου, όποτε και όσο εσύ θες! 

 

 

Διδάσκουμε μεθοδικά σε βίντεο τη θεωρία του σχολικού 

βιβλίου και λύνουμε όλες τις ασκήσεις  

 

Δημιουργούμε συνεχώς νέα βίντεο με διδασκαλία               

για τις εκπαιδευτικές σου απαιτήσεις  

 

 

Παίζουμε και μαθαίνουμε με on line test αξιολόγησης     

& SOS διαγωνίσματα προσομοίωσης για τις εξετάσεις 

 

Λύνουμε απορίες ζωντανά on line καθημερινά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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